Zadanie 1. (2 pkr)
Jadro aromu izotopu pewnego pierwiastka zawiera 20 protonéw i 20 neutronow.
a) Przedstaw symbol izotopu tego pierwiastka w postaci ZE (litery zastap

odpowiednimi liczbami oraz symbolem chemicznym pierwiastka i wpisz je

w odpowiednie kratki).

b) Zapisz konfiguracje elektronows atomn tego pierwiastka w stanie podstawowym.

......................................................................................................................................................

Zadanie 2. (I pkr)

Jadro izotopu radu **Ra ulega rozpadowi a zgodnie = ponizszym schematem.
226 4 q
gha—> 2E + He

Opisz produkt tej przemiany (E). podajac wartosc jego liczby atomowej (Z), liczby
masowej (A) oraz symbol odpowiedniego pierwiastka.

Liczba atomowa Z: ........... Liczba masowa A: ..oeeeen.. Symbol pierwiastka: ............

Zadanie 3. (2 pk1)
Korzystajac ze skali elektroujemnosci wedlug Paulinga, okresl rodzaj wiazania
chemicznego w nastepujacych substancjach:

HBr .o e e
Zadanie 4. (1 pkt)
Sposrod podanych nizej wlasciwosci a, b, ¢, d, e, f wybierz te, ktore sg charaktervstyezne
dla chlorku sodu ze wzgledu na wystepujacy w nim rodzaj wiazania. Zapisz litery
oznaczajace te wlasciwosci.

a) Tworzy krysztaly jonowe.

b) Nie ulega dysocjacji jonowe;.

¢) Rozpuszeza sig w rozpuszezalnikach polarnych.

d) Topi siec w wysokie] temperaturze.

¢) Rozpuszeza si¢ w rozpuszezalnikach niepolamnych.
tf) Stopiony przewodzi prad elektryczny.



Zadanie 9. (I pkt)
Okresl, jak zmienia sie aktywnos¢ pierwiastkow w grupach glownych i uzupelnij
ponizsze zdania slowami maleje albo wzrasta.

Ze wzrostem liczby atomowe) aktywnos$é miemetall ........ccccveiirereeereinrinn e e ses e

Ze wzrostem liczby atomowej aktywnodé metali ..........ocoeeee. Ot A N e e SR

Zadanie 26. (2 pkt)

Etvloamine (etanoamine) mozna eotrzymaé w wymiku katalitveznej redukeji  etanalu

w obecnosci amoniaku (aminowanie redukcyine), zgodnie = poniZszym réwnaniem reakcyi.
CH; - CHO + NH; + Hy —~— CH: - CH; - NH: + H:0

Na podstawie: R.T. Mornison 1 R.N. Bovd: Chemia organiczna, PWN, Warszawa 1998

Oblicz, ile dm® amoniaku (w przeliczeniu na warunki normalne) przereaguje z 77,0 g

etanalu podczas otrzvmywania etvloaminy metods aminowania redukcevjnego. Wynik
podaj z dokladnoscia do jednego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Zadanie 1. (2 pkt)

W atomie pewnego pierwiastka w stanie podstawaowym trzy sposrod elekfronow walencyinveh

znajdujq sie na podpowloce 4p (4p°).

a) Opisz stan kwantowo-mechaniczny tych elektronow, wpisujac do tabeli odpowiednie
wartosci trzech liczb kwantowych.

Liczby kwantowe

Glowna liczba
kwantowa

[n]

Poboczna liczba
kwantowa

Magnetyezna liczba
kwantowa

[m]

Wartosci liczb
kwantowych

b) Podaj symbol tego pierwiastka i przedstaw w_formie skrdéconej (z symbolem
helowea) konfiguracje elektronows jego atomu w stanie podstawowym.

Symbeol pierwiastka: ............ccc......

Skrocona konfiguracja elektromOWa: .....c.oieecieiiei e e e




Zadanie 2. (2 pkr)

Probka metalicznego kobaltu o masie 20 g zawiera 10% masowveh promieniotwérczego
izotopu *Co, kiérego okres polmwania 15> = 5.3 lat. Pozostalq mase prébki stanowiq frwale
izatopy kobaltu.

Oblicz, jaka bedzie calkowita masa kobaltu zawartego w prébee po uplywie 15,9 lat.

Obliczenia:

Zadanie 3. (1 pkr)
Wolny krzem moina otrzvmaé w laboratorium, redukujge SiO: za pomocq metalicznego
magnezu. Proces ten ilustruje réwnanie reakcji:

Si0; + 2Mg —FT20 5 Si + 2Mg0O
Uzupelnij tabele, wpisujac w odpowiednie miejsca obliczone liczby meli oraz masy
substratow i produktow tej reakeji. W obliczeniach przyjmij przyblizone wartosci mas
molowych: Mg; =28 g - mol ™, My, =24g- mol ™, Mog=16g- mol .

Si0; Mg Si MgO

Liczba moli, mol 1

Masa. g 30

Zadanie 1. (3 pkr)

Przeanalizuj poloZenie strontu (Sr) w ukladzie okresowym pierwiastkow, a nastepnie
uzupelnij ponizsza tabele, wpisujac w pusta kolumne litere P, jeZeli zdanie jest
prawdziwe, lub litere F, jezeli jest ono falszywe.

Na podstawie polozenia strontu w ukladzie okresowvm pierwiastkow mozna stwierdzi¢, ze

atom strontu ma 2 elektrony walencyjne. ktore w stanie podstawowym

= znajduja sie na piatej powloce.

!’-.J

stront jest niemetalem.

3. | stront jest aktywniejszy od wapnia.

4. | stront nie reaguje z kwasem solnym.

5. | tlenek strontu ma charakter zasadowy.




2= i ; Y- ; = 87 ; R
W skorupie ziemskiej wystepuje promieniotworczy izotop 3 Rb, ulegajqcy przemianie fi .

Zadanie 2. (1 pkt)

Okreél sklad jadra atomowego tego izotopu rubidu.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 3. (1 pkt)
Uzupelnij schemat opisanej przemiany, wpisujac symbol oraz liczbe atomowyq i liczbe
masows powstajacego izotopu.

Zadanie 21. (2 pkt)
Oblicz objetos¢ tlenu w warunkach normalnych, ktéry powstal w wyniku rozkladu 85 g
czystego nadtlenku wodoru.

Obliczenia:

Zadanie 1. (3 pkr)
Przeanalizuj polozenie selenu w ukladzie okresowym i okresl podstawowe wlasciwosci
tego pierwiastka. Uzupelnij ponizszg tabele.

Konfiguracja elektronow walencyjnych atomu selenu w stanie
podstawowym (z uwzglednieniem podpowlok)

(]

Najnizszy stopien utlenienia selenu w zwiazkach chemicznych

3. | Najwyzszy stopien utlenienia selenu w zwiazkach chemicznych

4. | Wzor zwiazku selenu z wodorem

Wzor tlenku, w ktorym selen przyjmuje najwyzszy stopien
utlenienia

Przewidywany charakter chemiczny (zasadowy. amfoteryezny.
kwasowy. obojetny) tlenku selenu. o ktérym jest mowa w p. 5.




Zadanie 2. (2 pkt)
Zwiqzki jonowe zbudowane sq z jonow dodatnich i ujemnveh, ktére moga bvé jedno- Iub
wieloatomowe.

Z podanego zbioru wybierz i podkresl wzory tych substancji, ktére sa zwiazkami
jonowymi.

Ba(OH); CClL  CH;COOH CO;  HsiPOs

KHCO; Na)S50y4 NH4NO; Rb.O S0;

Ponizszy wykres przedstawia zaleznosé masy pewnego izotopu promieniotworczego od czasu.

220
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masa, g

Zadanie 1. (1 pkr)
Olkres pédlnwania to czas, po uphwie ktorego rozpadowi ulega polowa jader izotopu
promieniotworczego.

Na podstawie zamieszczonego wyzej wykresu oszacuj okres poltrwania tego izotopu.

<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<

Zadanie 2. (1 pki)

Korzystajac z powyzszego wykresu, oszacuj, ile gramow izotopu pozostalo po 15 dniach.

<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<



Zadanie 3. (2 pkr)

Ponizsze rownanie ilustruje przebieg przemiany promieniotworczej, ktérej ulega izotop uranu.

235

2 U 32X + jHe
Ustal liczbe atomowa, liczbe masows i symbol izotopu X.

Liczba atomowa: .......ccevivenmnannsins Liczba masowa: ........ucessissessess SYARBEE: ... ceissimsamnisiassns

Zadanie 4. (1 pk1)
Pierwiastek E tworzy wodorek o wzorze EHy ovaz tlenki EO i EQ,. W atomie tego pierwiastka,
w stanie podstawowym, elektrony rozmieszczone sq na dwéch powlokach.

Ustal polozenie pierwiastka E w ukladzie okresowym oraz podaj jego nazwe.

Numer grupy: .coeeeeveeeeeeennns Numer okresu: ....ooovevieene NAZWAT oo

Zadanie 3. (3 pki)
Uzupelnij ponizsza tabele, wpisujac w kazdym wierszu jeden z symboli wybranych
sposrod:

‘m, 1p, K, O, S, Ca, Mg, Al CI.

Atom pierwiastka, ktéry znajduje si¢ w 13. grupie 1 3. okresie
ukladu okresowego.

[

Jon, ktory posiada konfiguracje argonu.

3| Jon. ktéry powstaje po oderwaniu dwach elektronéw od atomu.

4. | Elektrycznie obojgtna czastka elementarna o masie lu.

Atom o konfiguracji w stanie podstawowym:
1s72s2p%36%3p% st (RALASMENDY.

Pierwiastek. ktory tworzy wodorek o wzorze ogélnym HoX
1 tlenki o charakterze kwasowym.

Zadanie 6. (2 pkt)
Korzystajac ze skali elektroujemnosci wg Paulinga, okresl rodzaj wiazania chemicznego
w nastepujacych zwiazkach:



Zadanie 1. (2 pkt)
Powsrawanie pierwiastkow we Wszechswiecie ilustruje uproszczony cigg przemian
rermojadrowyveh zachod=qcych na jednym = etapéw Zycia gwiazd.

jHe+;He—>;Be ;Be+iHe—o';C. ';C+iHe—»3X: 4X+3HeoWNe itd
Ustal liczbe atomowa, liczbe masows i symbel izotopu X.

Liczba atomowa: ...occoevvvcavccnen. Liczba masowa: .....ccocovveiiienen. Symbol: ..o

Zadanie 2. (2 pkr)
Uzupelnij ponizsza tabele, wpisujac stopnie utlenienia, jakie przyjmuje siarka
w zwiazkach chemicznych i jonach o podanych nizej wzorach.

A]:(SO;}_} .\'a;S HSO0; HS

Stopien utlenienia
siarki

Zadanie 3. (3 pkr)

Pierwiastek E lezy w ukladzie okresowym w 7. grupie i 4. okresie.

Podaj symbol tego pierwiastka i jego liczbe atomows. Napisz skrocona konfiguracje
elektronows atomu tego pierwiastka w stanie podstawowyvm oraz okresl dwa
najwazniejsze stopnie utlenienia, jakie przyjmuje on w zwiazkach chemicznych.

Symbol: oo Liczba atomowWa: ..ocvoo e oo e
Konfiguracia elekiromoma: ... et ettt e e en s

SEOPIIE WHLEIUEIIIAT Lottt ittt ettt ettt et e eaeere et e ee e e e e e es e aeeeees e eae et et e ennenea s e eneennens

Zadanie 4. (I pkr)

Podaj liczbe wiazan o i liczbe wiazan © w czasteczce weglowodoru o wzorze:

CH,=C(CH;)-C=CH
T T T = U o

LACZDA WIAZAIL TL1 woviueeiiieisieeeeasessassessse e sessessassssssssaeas e ees s s eas s emss e es e e s e s eaassssses eeesbasnnassrnmsensenas

W przvrodzie wystepuje kilka mineralow rvranu. Najwazniejsze = nich to ilmenit (FeTiO3)
i rutyl (Ti03). Czysty metal onrzymuje sie z rutvlu podczas ogrzewama = weglem i chlorem,
W wyniku czego powstaje chiorei tvianu(IV) i tlenek wegla(Il). W drugim etapie chlorek
rvtanu(IV) ogrzewa sie w odpowiednich warunkach = magnezem.

zysty tytan Ilub jego stop o skladzie masowym 85% Ti, 8% Al, 7% V stosowny jest
np. do wytwarzania implantéw.



Zadanie 13. (2 pkr)
Oblicz, ile moli tvtanu i ile moli glinu zawiera tzw. gwozdz ortopedyczny o masie 120 g
wykonany ze stopu tytanu o podanym wyzej skladzie.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Konfiguracje elektronowq atomu glinu w stanie podstawowym wmozZna przedstawié
nastrepujaco.

5

1s° 2s°2p° 35°3p"  (K°L°MP)
Zadanie 1. (1 pkr)

Przepisz ten fragment konfiguracji elektronowej atomu glinu, ktory odnosi sie
do elektronow walencyjnych.

Zadanie 2. (1 pkt)

Podaj trwaly stopien utlenienia, ktory glin przyvjmuje w zwiazkach chemicznych.

Zadanie 28. (1 pkr)
Ponizszv schemat przedstawia zdolnosé przemikania przez materie roinveh rodzajow
Promieniowania joniziljgcego.




Wypelnij ponizsza tabele, wpisujac obok numeru ze schematu odpowiadajacy mu rodzaj
promieniowania (a, p lub 7).

Numer ze schematu Rodzaj promieniowania
1
2
3 neutrony
,_-1_

Zadanie 29. (3 pkr)
Promieniotworczy izotop wegla C-14 powstaje w gérnvch warstwach atmosfery i ulega
asvmilacji przez rosliny w postaci tlenku wegla(IV). Réwnowaga, jaka sie ustala w procesach
odzywiania i oddychania w danvm srodowisku sprawia, Ze zawarto$é wegla w organizmach
Hwveh jest stala. W przypadiu obumarcia organizmu izotop C-14 przestaje byé uzupelniany
iz uphwem czasu jego ilosé w obumarlyveh szezqtkach organizinu ulega zimniejszeniu
na skutek rozpadu promieniotwdrezego.

Na podstawie: A Czerwinski, Energia jadrowa i promieniotworczos¢, Warszawa 1998

Ustal, wykonujac obliczenia, ile razy zmalala zawartos¢ izotopu wegla C-14 w drewnie,
ktore pochodzi z drzewa obumarlego przed 11460 laty. Okres péltrwania tego izotopu
wegla wynosi 5730 Iat.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 29. (4 pki) .

Zmieszano 3 g wodorn = 15 dn’ chloru odmierzonege w warunkach normalnych
i zainicjowano reakcje

Napisz rownanie zachodzjcej reakeji.

Oblicz, ile moli czasteczek produktu powstamie w tej reakeji przy zalozeniu 100%
wydajnosci i okresl, kiorego z substratow nzyto w nadmiarze.

L0 T T e ettt anes



Zadanie 30. (3pkit)

Podaj skrocony zapis konfiguracji elektronowej atomu zelaza (Fe) oraz jonow Fe*™
i Fe'", Na podstawie konfiguracji elektronowej wskaz, ktory z jonow zelaza, Fe' CZY
Fe'*, jest trwalszy. Odpowiedz uzasadnij.

Atomy pierwiastka E majq w stanie podstawowym kenfiguracje elekironowq:
1s°25° 2p°3573p%45° 3" 4p’.

Zadanie 31. (2 pkr)
Podaj liczbe elektronow niesparowanych (w stanie podstawowym) i liczbe elektronow
walencyjnych w atomach pierwiastka E.

Liczba elektrondw nmiesparowanyeh: ..ot

Liczba clekivonSw waleneyinyehs oo ittt s iy

Zadanie 32. (2 pk1)
Odczytaj symbol pierwiastka E z ukladu okresowego pierwiastkow i napisz wzor

sumaryczny tlenku pierwiastka E na najwyzszym stopniu utlenienia i wzor sumaryczny
wodorku pierwiastka E.

WZOE HIEnKUL: et ettt e nt s ens s e na s e e e eneena
TWZOT WOAOTKIL .t a et er s
Zadanie 33. (1 pkr)

Napisz, jakie znaczenie mozna przypisac liczbie 3 w zapisie 3d",

......................................................................................................................................................

Zadanie 34. (3 pkr)

Pewien metal reaguje = chlorem czasteczkowym dajqe sol o wzoize sumarvezmym ECL.
Snvierdzono, ze 2,8 g tego metalu lqezy sie z 0,075 mola chloru ezqsteczkowego.

Napisz symbol metalu jakiego uzyvto do reakeji. Wykonaj i zapisz niezbedne obliczenia.

Obliczenia:
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